功能、并发症、脏器功能、自我管理能力、职业、社会活动等进行综合评价,并且必须按照个人血糖控制目标,才能顺利控制血糖,延缓并发症的发生和进展,保持良好的生活质量。

参考文献

- [1] 邱杰芳. 甘精胰岛素及门冬胰岛素 30 联合二甲双胍治疗 2 型糖尿病有效性和安全性比较[J]. 内蒙古医学杂志, 2021.53(9):1093-1094.
- [2] 王梅娟. 二甲双胍联合阿卡波糖对 2 型糖尿病患者糖脂 代谢和胰岛素功能的影响[J]. 临床合理用药杂志,2021, 14(26):21-23.
- [3] 初晓芳. 甘精胰岛素联合瑞格列奈治疗 2 型糖尿病的临床疗效研究[J]. 当代医学,2021,27(24):162-163.
- [4] 刘燕. 2 型糖尿病的药物治疗[J]. 医学信息,2021,34 (16).51-53.
- [5] 周琪,蔡爱民,黄霞,等. 胰岛素结合不同口服降糖药物对2型糖尿病患者颈动脉内中膜厚度、颈动脉粥样硬化斑块指数的影响[J]. 吉林医学,2021,42(6):1413-1414.
- [6] 马颖. 达格列净联合二甲双胍对 Ⅱ 型糖尿病患者血糖控制的影响「J〕. 疾病监测与控制,2021,15(2):93-95.
- [7] 刘秀娟. 甘精胰岛素联合二甲双胍治疗 2 型糖尿病疗效 及安全性分析[J]. 黑龙江医药科学, 2021, 44(2): 47-48.
- [8] 王刚. 阿卡波糖、二甲双胍联合胰岛素类似物治疗 2 型糖 尿病体型偏胖患者的短期疗效[J]. 糖尿病新世界,2020, 23(22):65-67.
- [9] 谷尚军. 甘精胰岛素与门冬胰岛素 30 联合二甲双胍治疗

- 2 型糖尿病患者的效果和安全性比较[J]. 中国民康医学, 2020,32(21):114-116.
- [10] 刘宁. 甘精胰岛素联合门冬胰岛素与二甲双胍治疗老年2型糖尿病疗效观察[J]. 中国老年保健医学,2020,18(5):63-64.
- [11] 张继东,荣朝,胡娟,等.甘精胰岛素联合利拉鲁肽对二甲 双胍无效的老年2型糖尿病的疗效[J].中国医药导报, 2020,17(21):74-77.
- [12] 梁琦琦,齐昊,韩笑. 达格列净联合胰岛素对 2 型糖尿病 患者血糖波动的影响[J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2020,18(12):1957-1960.
- [13] 李慧. 甘精胰岛素联合阿卡波糖或(和)二甲双胍治疗磺脲类药物失效型2型糖尿病的效果[J]. 临床医学,2020,40(5):94-96.
- [14] 楚清锋. 二甲双胍与阿卡波糖应用于 2 型糖尿病单用胰岛素控制不佳患者的效果与安全性对比分析[J]. 首都食品与医药,2020,27(3):74-76.
- [15] 庄凌芳. 阿卡波糖、盐酸二甲双胍联合参芪降糖胶囊在治疗二型糖尿病的疗效分析[J]. 海峡药学,2019,31(11): 145-146.
- [16] 杨东明,闫萍,何华伟,等.甘精胰岛素联合低剂量二甲双胍、阿卡波糖治疗老年2型糖尿病超重与肥胖患者疗效及安全性的观察[J].中国糖尿病杂志,2014,22(2):151-153.
- [17] 赵静. 甘精胰岛素联合二甲双胍治疗超重 T2DM[J]. 实用糖尿病杂志,2011,7(4):19-20.

(收稿日期:2022-08-12 修回日期:2022-12-13)

・临床探讨・ DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2023.07.031

鼻咽癌放疗患者对延续性护理的需求情况调查

王有娴,蓝艳秋,马俊刚,何 娟△ 陆军特色医学中心肿瘤科,重庆 400042

摘 要:目的 探讨鼻咽癌放疗患者对延续性护理的需求情况。方法 采用鼻咽癌放疗患者延续性护理需求量表对 2022 年 4-5 月于该科室进行放疗或结束放疗的 168 例鼻咽癌患者进行调查。结果 鼻咽癌放疗患者对延续性护理需求总得分为 (4.02 ± 1.09) 分,其中健康教育需求得分 $[(4.25\pm1.07)$ 分]最高,不良反应需求得分 $[(4.23\pm1.06)$ 分]其次,心理护理需求得分 $[(3.90\pm1.12)$ 分]最低。鼻咽癌放疗患者对延续性护理需求方式排名前 3 位的是电话访视(81.0%)、微信访视(50.0%)、上门访视(38.1%)。结论 医护人员应加强鼻咽癌放疗患者疾病不良反应护理与健康教育的指导,提高访视方式的有效性,并构建电话、微信等多维度的访视模式,满足患者需求,提供个性化护理,开展全程、有针对性的延续性护理。

关键词:鼻咽癌; 延续性护理; 需求

中图法分类号:R473.73

文献标志码:A

鼻咽癌是我国南部地区高发的头颈部恶性肿瘤,源于鼻咽黏膜上皮细胞,由于特殊的解剖结构以及鼻咽癌肿瘤细胞对放射线的高敏感性,放疗成为鼻咽癌治疗的首选方法^[1]。放疗在杀灭肿瘤细胞的同时也损伤周围正常细胞,常见的不良反应包括放射性皮

文章编号:1672-9455(2023)07-0994-05

炎、张口困难、吞咽困难、口干等,这些不良反应将不同程度地影响患者的生存质量,同时也可导致患者以消极态度对待疾病的治疗,不利于疾病的正向转归^[2]。不良反应的发生与发展是一个缓慢的过程,不仅可发生在放疗期间,还会在放疗结束后持续存在,

^{*} 基金项目:重庆市科卫联合医学科研项目(2020FYXX014);重庆市临床重点专科项目。

[△] 通信作者,E-mail:315059032@qq.com。

因此适宜的延续性护理显得尤为重要。延续性护理 将有效提升患者的生存质量,蔡英杰等^[3]研究表明, 肿瘤患者生存质量与其需求有一定的相关性,而需求 并非恒定不变,临床人员对于随之变化的需求并未充 分关注。马冬花等^[4]报道,目前对肿瘤患者施行延续 性护理的方式多样,高菲等^[5]研究表明,延续性护理 方式的选择与年龄及学历有关。因此,本研究在鼻咽 癌放疗患者需求的基础上,对于不同年龄及学历患者 的延续性护理需求进行调查,现报道如下。

1 资料与方法

- 1.1 一般资料 采用便利抽样的方法选取 2022 年 4-5 月来本科室诊治的 168 例经病理确诊的鼻咽癌患者作为研究对象。研究对象年龄 18~67 岁,平均 (46.00±5.2%)。研究对象年龄 18~67 岁,平均 (40.5%);学历:初中及以下 92 例(54.8%),高中及以上 76 例(45.2%)。纳入标准:经病理组织学检查确诊的鼻咽癌患者;放疗次数≥1次,处于放疗期间完成放疗的鼻咽癌患者;在满 18 岁者;既往和目前无精神疾病、无认知障碍者。排除标准:存在语言沟通障碍、听力障碍及不合作者;存在转移灶者;有其他器官恶性肿瘤或重大器质性病变者;入选前参加过其他临床试验有可能影响本试验结果的患者。本研究经医院 医 学 伦 理 委 员 会 审 核 批 准 (伦 理 批 号: 2020FYXX014),所有患者及其家属均知情同意。
- 1.2 方法 征得患者本人的知情同意后,填写知情同意书,视患者情况或偏好发放电子或纸质问卷。由调查人员使用统一的解释说明用语,采用一对一的方式指导患者填写,并予以细致解释,填写时长为15~20 min,填写完毕后即刻收回,检查漏项当场补全。发放问卷170份,收回有效问卷168份,问卷回收率为98.8%。

1.3 评价工具

- 1.3.1 一般资料调查表 包含人口学资料与疾病相 关资料合计 12 项内容,如性别、年龄、婚姻状况、职 业、居住地等,以及治疗时间、治疗地点、合并疾病等。
- 1.3.2 延续性护理方式 包含上门访视、短信访视、 电话访视、微信访视、邮件访视及 APP 访视 6 种 方式。
- 1.3.3 鼻咽癌放疗患者延续性护理需求量表 该量表由研究者自制,参考文献[4,6-7]及相关专业人员根据鼻咽癌放疗患者的特点进行编订,交由专家评定和修改后再发放。问卷有 27 个条目,6 项维度。6 项维度分别为疾病知识、生活护理、不良反应护理、健康教育、功能锻炼、心理护理。采用 Likert 5 级评分:非常需要(5 分)、需要(4 分)、无所谓(3 分)、不需要(2 分)、完全不需要(1 分)。量表的 Cronbach' 系数为0.971,6 项维度的 Cronbach' 系数分别为0.945、0.958、0.957、0.888、0.962 及 0.941。
- **1.4** 统计学处理 采用 SPSS26.0 统计软件进行数据分析。符合正态分布的计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示,两

组间比较采用 t 检验,多组间比较采用 F 检验;计数资料以例数或百分率表示,组间比较采用 χ^2 检验。以P<0.05 为差异有统计学意义。

2 结 果

2.1 延续性护理需求情况单因素分析 不同性别、年龄、文化程度、婚姻状况、职业、家庭月收入、居住地等患者的延续性护理需求总分比较,差异均无统计学意义(P>0.05)。见表 1。

表 1 鼻咽癌放疗患者延续性护理需求情况单因素 分析($\overline{x}\pm s$,分)

		延续性护理		
项目	n	需求总分	t/F	P
性别			0.209	0.326
男	100	4.14 ± 0.99		
女	68	4.09 ± 1.21		
年龄(岁)			0.293	0.881
18~<30	8	4.43 ± 1.02		
30~<40	40	4.14 ± 1.25		
40~<50	40	3.89 ± 1.08		
50~<60	44	4.21 ± 0.97		
≥60	36	4.19 ± 1.01		
文化程度			0.320	0.811
小学及以下	24	4.29 ± 0.95		
初中	68	4.11 ± 1.07		
高中及中专	36	4.20 ± 0.81		
大专及以上	40	3.97 ± 1.36		
婚姻状况	10	0.07 ± 1.00	0.018	0.102
已婚/离异	148	4.12 ± 1.08	0.010	0.102
未婚	20	4.12 ± 1.08 4.15 ± 1.11		
职业	20	4.13 ± 1.11	0.930	0.496
事/企业单位职工	2.9	4.35±0.86	0.930	0.490
	32	4.33 ± 0.86 3.88 ± 1.40		
商人或个体	36			
工人	8	4.09 ± 0.87		
农民	44	4.10 ± 0.99		
离退休	12 4	3.36 ± 1.32 3.96 ± 1.26		
公务员 教师、医务工作者	8	3.90 ± 1.20 4.93 ± 0.43		
其他	24	4.38 ± 0.43 4.38 ± 0.63		
家庭月收入(元)	24	4.30 ± 0.03	1.577	0.211
<3 000	36	4.12 ± 0.93	1.077	0.211
3 000~<6 000	64	3.92 ± 1.24		
6000~10 000	32	3.98 ± 1.04		
>10 000	36	4.62 ± 0.08		
居住地			1.363	0.250
农村	76	3.95 ± 1.17		
城镇	92	4.26 ± 0.99		
医保支付方式			0.410	0.666
医疗保险	140	4.13 ± 1.11		
商业保险	8	4.4 ± 0.77		
自费	20	3.91 ± 0.97		
随访时段			2.361	0.071
放疗期间	96	4.42 ± 0.78		
出院 0~<6 个月	36	3.57 \pm 1.44		
出院6个月至<2年	28	3.80 ± 1.11		
出院 2~<5 年	4	3.96 ± 1.26		
出院≥5年	4	4.33±0.86		

续表 1 鼻咽癌放疗患者延续性护理需求情况单因素 分析 $(\overline{x}\pm s, \mathbf{f})$

	• • •			
项目	n	延续性护理 需求总分	t/F	P
治疗地点			1.197	0.313
全程住院治疗	60	4.38 ± 0.84		
部分住院治疗	84	3.97 ± 1.19		
门诊治疗	24	4.00 ± 1.14		
合并疾病数量			1.095	0.363
无合并疾病	68	3.94 ± 1.27		
1 种	48	4.48 ± 0.75		
2 种	32	4.01 ± 1.06		
3 种及以上	20	4.05 ± 0.92		

- 2.2 延续性护理需求各维度得分情况 鼻咽癌放疗患者延续性护理需求总分为 (4.02 ± 1.09) 分,6 项维度得分由高到低排序为:健康教育[(4.25 ± 1.07) 分]、不良反应护理[(4.23 ± 1.06) 分]、生活护理[(4.20 ± 0.98) 分]、功能锻炼[(4.18 ± 0.99) 分]、疾病知识[(3.96 ± 1.19) 分]、心理护理[(3.90 ± 1.12) 分]。见表 2。
- 2.3 鼻咽癌放疗患者延续性护理需求
- 2.3.1 鼻咽癌放疗患者对延续性护理方式的需求情况 鼻咽癌放疗患者对 6 种护理方式需求排名:电话访视 (81.0%)、微信访视 (50.0%)、上门访视 (38.1%)、短信访视 (21.4%)、APP 访视 (11.9%)、邮件访视 (0.0%)。
- 2.3.2 不同年龄段鼻咽癌放疗患者对延续性护理方式的选择 $18 \sim < 40$ 岁的患者对延续性护理方式需求由高到低排序:电话访视(91.7%)、微信访视(75.0%)、上门访视(33.3%)、APP 访视(25.0%)、短信访视(16.7%)、邮件访视(0.0%); $40 \sim < 60$ 岁的患者对延续性护理方式需求由高到低排序:电话访视(85.7%)、上门访视(42.9%)、微信访视(38.1%)、短信访视(19.0%)、APP 访视(9.5%)、邮件访视(0.0%); $\geqslant 60$ 岁的患者对延续性护理方式选择主要为电话访视(77.8%),上门访视、微信访视和短信访视为次要方式。不同年龄段患者在微信访视、APP 访视的构成比较,差异有统计学意义(P < 0.05)。见表3。
- 2.3.3 不同学历鼻咽癌放疗患者对延续性护理方式

的选择 初中及以下学历的患者对延续性护理方式需求由高到低排序:电话访视(73.9%)、上门访视(43.5%)、微信访视(34.8%)、短信访视(26.1%)、APP 访视(8.7%)、邮件访视(0.0%);高中及以上学历的患者对延续性护理方式需求由高到低排序:电话访视(89.5%)、微信访视(68.4%)、上门访视(31.6%)、短信访视(15.8%)、APP 访视(15.8%)、邮件访视(0.0%)。不同学历患者在电话访视、微信访视的构成比较,差异有统计学意义(P<0.05)。见表 4。

表 2 鼻咽癌放疗患者延续性护理需求得分($\overline{x}\pm s$,分)

延续性需求项目	各项得分	维度总分
疾病知识		3.96 \pm 1.19
疾病早期识别	3.76 ± 1.28	
疾病诱因	3.76 ± 1.36	
疾病的症状及表现	3.95 ± 1.25	
疾病的治疗方法、效果、治疗时间	4.00 ± 1.23	
疾病的不良反应及预后情况	4.33 ± 1.00	
生活护理		4.20 ± 0.98
饮食护理的指导	4.17 ± 0.96	
营养知识指导	4.21 \pm 1.00	
口腔护理的知识	4.29 ± 0.99	
休息与运动的指导	4.19 ± 0.97	
睡眠的指导	4.14 ± 1.02	
不良反应护理		4.23 ± 1.06
放射区域皮肤的护理知识需求	4.24 ± 1.03	
头颈部活动受限的护理需求	4.24 ± 1.10	
张口困难的护理需求	4.19 ± 1.09	
吞咽困难的护理需求	4.24 ± 1.08	
健康教育		4.25 \pm 1.07
口腔、黏膜干燥的护理	4.40 ± 0.94	
缓解疼痛的知识	4.14 ± 1.20	
鼻腔冲洗的护理需求	4.36 ± 0.98	
放疗期间配合的指导	4.17 \pm 1.23	
复诊的指导	4.17 ± 0.96	
功能锻炼		4.18 ± 0.99
功能锻炼的方式	4.19 ± 0.99	
功能锻炼的注意事项	4.12 ± 0.99	
功能锻炼的强度、频率、时间	4.14 ± 1.02	
功能锻炼的专业指导	4.29 ± 0.97	
心理护理		3.90 ± 1.12
需要缓解不适情绪的方法	3.93 ± 1.11	
需要他人的关心	3.98 ± 1.09	
需要专业心理人员指导	3.90 ± 1.12	
需要心理干预的帮助	3.81 ± 1.19	

表 3 不同年龄段鼻咽癌放疗患者选择延续性护理的方式[n(%)]

年龄	n	上门访视	短信访视	电话访视	微信访视	邮件访视	APP 访视
18~<40 岁	48	16(33.3)	8(16.7)	44(91.7)	36(75.0)	0(0.0)	12(25.0)
40~<60 岁	84	36(42.9)	16(19.0)	72(85.7)	32(38.1)	0(0.0)	8(9.5)
≥60 岁	36	12(33.3)	12(33.3)	28(77.8)	12(33.3)	0(0.0)	0(0.0)
χ^2		1.62	3.96	3.24	27.50	_	13. 17
P		0.45	0.14	0.20	<0.01	_	0.01

表 4 不同学历鼻咽癌放疗患者选择延续性护理的方式[n(%)]

						–	
学历	n	上门访视	短信访视	电话访视	微信访视	邮件访视	APP 访视
初中及以下	92	40(43.5)	24(26.1)	68(73.9)	32(34.8)	0(0.0)	8(8.7)
高中及以上	76	24(31.6)	12(15.8)	68(89.5)	52(68.4)	0(0.0)	12(15.8)
χ^2		2.50	2.62	6.54	18.84	_	2.00
P		0.11	0.11	<0.01	<0.01	_	0.16

注:一表示无数据。

3 讨 论

- 3.1 期望与需求的差异 虽已有学者针对放疗患 者、肿瘤患者群体开展延续性护理需求内容的研究, 但范围广、区域跨度大,且患者个体差异及放疗后症 状不同,因此不具备对鼻咽癌放疗患者个性化指导意 义[8]。本研究针对鼻咽癌放疗患者延续性护理需求 进行分析,需求总分为(4.02±1.09)分,处于较高的 需求水平。健康教育的需求最高,其中对口腔、黏膜 干燥的护理需求 $[(4.40\pm0.94)分]$ 和鼻腔冲洗的护 理需求 $[(4.36\pm0.98)$ 分]较高;其次为不良反应护 理,集中在放射区域皮肤的护理知识需求[(4.24± 1.03)分];生活护理需求则主要为口腔护理的知识 $[(4.29\pm0.99)$ 分]。患者随访时段集中于放疗期间 (96/168,57.1%),此时为治疗急性期,皮肤损伤、口 腔黏膜及鼻腔黏膜不良反应发生率较高。鼻咽癌放 疗周期一般为6~7周,每次放疗时长为15~20 min^[9],超过半数的门诊放疗患者治疗为即做即走,治 疗时间短,缺乏与患者充分地沟通与指导,机体出现 不适症状后,患者没有合适的方法及手段进行改善, 他们期望得到相应的帮助。究其原因可能是患者全 程住院治疗占比低,临床医务人员对于患者疾病状况 和躯体不适变化关注不到位,缺乏全程的监管,不能 及时进行预防干预及有效指导。
- 3.2 心理需求情况与对策 本研究中心理护理需求得分最低。林帅帅等[10]的研究表明,鼻咽癌患者心理痛苦程度与放疗导致不良反应程度、癌症分期、家属支持与照护情况、羞耻感程度有关。本研究患者多集中在放疗期间,出现机体不适较轻微,暂未出现自我形象紊乱,且患者大多已婚,处于 40 岁以上的年纪,家属陪伴较多,因非全程住院治疗、在门诊即做即走的治疗特点,家属充足的支持和照护造就了患者的心理需求相对较低。在当下提升医疗服务质量、注重人文护理关怀的新趋势推动下,落实优质护理的施行,需依据就医环境及患者特点加强患者分层次、系统、科学的心理干预管理。
- 3.3 不同患者意向决定访视方式 多项研究表明, 头颈部肿瘤患者更偏向于微信访视与电话访视,不同 年龄、不同学历患者选择的延续性护理方式存在差 异^[5,11],与本研究结果相似。鼻咽癌放疗患者的延续 性护理方式首选为电话访视,这与智能手机的普及, 科技的便捷不可分割。对于更智能化的微信访视与 APP 访视,低年龄段与高学历层次患者对其选择意向 性更强,源于患者对移动平台、智能软件日常运用更

熟悉,对新事物的接纳度更高。传统的上门访视、短信访视效率低下,时效性不佳,患者选择意向低,在临床中的应用并不广泛。结合患者的选择意向与目前医疗现状,护理人员对鼻咽癌延续性护理的开展方式,可多倾向于电话及微信访视,以提高沟通与指导的有效性。

3.4 加强互联网护理监管,推动多维度延续性护 理 在当今医疗资源现状改善,专科门诊越加丰富的 形势下[12],患者自我管理效能仍处于中低水平,护理 全程监管更为缺乏的现象是值得深思的问题。预防 性干预及综合盲教干预措施有助干以上情况的改 善[13],护理人员应加强互联网与医疗的连接,加强监 管以更好地开展延续性护理。微信作为当下信息交 流的软件,有着文字、语音、视频、信息订阅等多类型 交流方式,可解决双向交流、快捷访问和交流成果存 储等问题,其具有的便捷、强互动性、高针对性的特 性,可规避文字沟通不及时、理解障碍的弊端。有研 究报道,运用移动随访平台可改善鼻咽癌患者院内外 自我护理能力,解决患者个性化需求[14-15]。微信访视 作为鼻咽癌放疗患者第2偏好的随访方式,提示护理 人员应积极推动延续性护理与网络、移动客户端相融 合的方式来授予健康知识[16]。

综上所述,鼻咽癌放疗患者的延续性护理方式的选择将决定健康教育和对不良反应护理的成效。鼻咽癌的治疗和院外监管是一个长期的过程,针对患者与医护人员供需不对等的现状,亟须一个智能化的管理平台来解决供需与监管的矛盾。随着互联网在医疗教育中的应用,医疗的智慧化管理将在未来更加优化,紧随向大门诊、小病房发展[17]步伐,延续性护理必将更加紧贴患者需求,从全程化、个性化出发,促进疾病的转归。

参考文献

- [1] XIAO W, CHAN C W, FAN Y, et al. Symptom clusters in pa-tients with nasopharyngeal carcinoma during radio-therapy[J]. Eur J Oncol Nurs, 2017, 28(6):7-13.
- [2] 黄春兰,刘华之,侯良. 鼻咽癌患者放疗常见并发症的预防及护理干预观察[J]. 中国当代医药,2017,24(11):177-179
- [3] 蔡英杰,史铁英,李艳娇,等. 乳腺癌患者支持性照顾需求与生活质量的纵向研究[J]. 中国护理管理,2018,18(1): 134-139
- [4] 马冬花,丁萍.肿瘤患者延续性护理需求、方式及其影响因素研究进展[J].现代临床护理,2019,18(7):58-65.

- [5] 高菲,刘斌亮,滕菲,等. 乳腺癌患者对康复指导方式的需求与实践[J]. 中国肿瘤临床与康复,2020,27(7):769-773
- [6] 徐勤勤,单伟颖,王颖,等.心肌梗死患者延续性护理知识需求及影响因素分析[J].广东医学,2016,37(13):1999-2002
- [7] 陈佳文,曹春华.96 例鼻咽癌患者放疗不良反应的临床分析[J].现代肿瘤医学,2013,21(5):1013-1014.
- [8] 谭汀娜,周昔红,周冰,等.鼻咽癌放疗后患者延续性护理研究进展[J].当代护士(中旬刊),2019,26(11):12-15.
- [9] 祁丽萍,付江瑜,史可夫,等. 综合护理干预对鼻咽癌患者 放疗并发症的预防作用[J/CD]. 现代医学与健康研究电子杂志,2019,3(5):82-83.
- [10] 林帅帅,李淑英. 鼻咽癌放疗患者心理痛苦的影响因素分析及护理干预[J]. 护理实践与研究,2020,17(12):35-37.
- [11] 高学珍,姚薇,贾艳庆. 头颈部肿瘤病人对延续护理服务需求的调查分析[J]. 护理研究,2017,31(12):4588-4590.
- [12] 邵燕,孙志琴,丁彩艳. 医护人员对专科护士角色及护理

- 门诊认知的现状调查[J]. 护理学杂志,2020,35(8):60-62.
- [13] 陈佩娟,刘美,何莲,等. 鼻咽癌患者放疗后自我管理效能 感水平现状及其相关因素分析[J]. 广东医学,2016,37 (16):2473-2476.
- [14] 胡蓉,敬洁,温贤秀.基于移动医疗的健康教育在鼻咽癌患者中的应用进展[J].实用医院临床杂志,2020,17(3):265-268.
- [15] 黄晓艳,夏辉,傅桂芬,等.基于微信平台的延续护理在中晚期鼻咽癌患者中的应用效果[J].广西医学,2019,41 (18):2392-2397.
- [16] 黄金定,李芸芸,丁娜,等. 信息化健康教育在高血压慢病分级管理中的应用[J]. 护理学杂志,2019,34(12):91-93.
- [17] 王玲, 唐晓斌, 李若惠, 等. 综合性医院大门诊、小病房的 实践与思考[J]. 西南国防医药, 2015, 25(2): 202-203.

(收稿日期:2022-08-22 修回日期:2022-12-22)

・临床探讨・ DOI: 10, 3969/j, issn, 1672-9455, 2023, 07, 032

热敏灸联合推拿治疗儿童慢性咳嗽痰湿阻肺证的疗效 及对患儿肺功能、炎症因子水平的影响

甘婵婵

江西省九江市武宁县中医院儿科,江西九江 332300

摘 要:目的 探讨热敏灸联合推拿治疗儿童慢性咳嗽痰湿阻肺证的疗效及对患儿肺功能、炎症因子水平的影响。方法 选取 100 例慢性咳嗽痰湿阻肺证患儿作为研究对象,根据随机数字表法分为对照组与治疗组,各 50 例。对照组在常规治疗基础上给予小儿推拿治疗,治疗组在对照组基础上给予热敏灸治疗,两组均治疗 2 个疗程。比较两组临床疗效、临床症状积分,以及治疗前后肺功能、炎症因子水平。结果 治疗组总有效率为 200%,高于对照组的 200%,差异有统计学意义(200%)。两组患者治疗后日间和夜间症状评分低于治疗前,且治疗组低于对照组,差异均有统计学意义(200%)。两组患者治疗后降钙素原、200% 及应蛋白、肿瘤坏死因子-200%0、白细胞介素-200%0、和白细胞介素-200%0、加力,且治疗组低于对照组,差异均有统计学意义(200%0、加力,是治疗组低于对照组,差异均有统计学意义(200%0、加力,是治疗组版于对照组,差异均有统计学意义(200%0、加力,是治疗组肺功能相关指标与对照组相比,得到明显改善,差异有统计学意义(200%0、加力,是性咳嗽痰湿阻肺证患儿应用热敏灸联合推拿治疗,可有效提升治疗效果,降低炎症因子水平,改善患儿肺功能,促使其快速康复,该方案具有良好的临床应用前景。

关键词:热敏灸; 推拿; 慢性咳嗽; 痰湿阻肺证; 肺功能; 炎症因子

中图法分类号:R272.5

文献标志码:A

文章编号:1672-9455(2023)07-0998-04

咳嗽为小儿呼吸系统疾病最常见症状,是由呼吸道炎症反应、异物或其他物理、化学因素刺激呼吸道黏膜,通过咳嗽中枢引起的动作[1]。咳嗽也是一种保护性反射,通过咳嗽将呼吸道内异物或分泌物排出体外。一般咳嗽多先有短促的息气声,继而声门迅速关闭,同时呼气,肋间肌、膈肌剧烈收缩,使胸膜腔内压升高,最后声门突然开启,肺内空气或者分泌物随之咳出[2]。剧烈的咳嗽可使受阻的呼吸道出血,胸膜破裂而导致自发性气胸。持续或长期咳嗽可致肺气肿。小儿频繁咳嗽可引起呕吐,影响睡眠、消耗体力,不利于健康恢复[3]。目前西医多采用激素抗炎、止咳等治疗慢性咳嗽,虽能缓解患者的临床症状,但随着治疗周期的延长,其不良反应较多,难以维持长期的治疗效果[4]。中医根据慢性咳嗽的病情特点,将其归属于"顽

咳""久嗽"的范畴中,并以痰湿阻肺证为慢性咳嗽常见证型之一。传统的中医药治疗虽具有一定疗效,但多数患儿因药物苦涩难饮,产生排斥、抗拒心理,使该疗法的临床应用受到限制。推拿与热敏灸为临床常见的中医外治疗法,在临床广泛应用^[5]。本研究观察热敏灸联合推拿治疗儿童慢性咳嗽痰湿阻肺证的疗效,以及对患儿肺功能、炎症因子水平的影响,现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2019 年 1 月至 2022 年 4 月在本院治疗的 100 例慢性咳嗽痰湿阻肺证患儿作为研究对象,按照随机数字表法分为对照组和治疗组,各 50 例。对照组中男 29 例,女 21 例;年龄 $2\sim14$ 岁,平均(8.45 \pm 4.45) 岁;病程 $1\sim6$ 个月,平均(4.12 \pm 1.24)个月;原发病:感染后咳嗽 25 例,咳嗽变异性哮